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Aufgabe 39 (5 Punkte)

Für z ∈ C definieren wir cos(z) =
eiz + e−iz

2
und sin(z) =

eiz − e−iz

2i
.

(a) Leiten Sie Reihendarstellungen für cos(z) und sin(z) her.

(b) Zeigen Sie für z, w ∈ C:

(1) cos(z + w) = cos(z) cos(w)− sin(z) sin(w);

(2) sin(z + w) = sin(z) cos(w) + cos(z) sin(w);

(3) cos2(z) + sin2(z) = 1.

Aufgabe 40 (3 Punkte)
Sei an ∈ C \ {0} für n ∈ N0. Zeigen Sie:
Falls (1) R = lim

n→∞
| an
an+1
| oder (2) R = lim

n→∞
1

n
√
|an|

existiert, so besitzt die

Potenzreihe
∞∑
n=0

anz
n Konvergenzradius R.

Aufgabe 41 (4 Punkte)
Bestimmen Sie die Konvergenzradien der folgenden Reihen:
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Aufgabe 42 (4 Punkte)

Berechnen Sie
∞∑
n=0

(n + 1)(n + 2)zn sowie
∞∑
n=0

n2zn für z ∈ C mit |z| < 1.

Tipp: 2
n∑

k=0

(k + 1) = (n + 1)(n + 2)

Aufgabe 43 (4 Punkte)
Schreiben Sie für a, b ∈ C \ {0} folgende Funktionen als Potenzreihen um 0 in
möglichst großen Kreisen:

(a) f(z) =
1

1− z/a
,

(b) g(z) =
1

b− z
,

(c) h(z) =
1

(a− z)(b− z)
.


